

ИНСТИТУТ СОГЛАШЕНИЯ ОБ УПЛАТЕ АЛИМЕНТОВ: ЗА И ПРОТИВ

А. О. Лышко, Е. А. Сенкевич

Белорусский государственный экономический университет

Алименты – денежные средства на содержание несовершеннолетних детей или совершеннолетних нетрудоспособных членов семьи.

10 ноября 2008 г. Президент Республики Беларусь подписал Закон «О внесении дополнений и изменений в некоторые кодексы Республики Беларусь по вопросам взыскания алиментов на детей». Одним из основных новшеств является установление минимального размера алиментов. Сохранив прежние размеры алиментов в процентном отношении к зарплате и (или) иному доходу обязанных родителей, установлено, что для трудоспособных родителей размер алиментов в месяц должен составлять не менее 50 % бюджета прожиточного минимума.

Одним из инновационных элементов регулирования правового положения субъектов в данной сфере общественных отношений является институт Соглашения об уплате алиментов (далее – Соглашение). Сам факт заключения Соглашения свидетельствует о том, что стороны уже достигли согласия по всем вопросам. При наличии разногласий заключение Соглашения невозможно. В нем нельзя прописать размер алиментов меньший, чем установлено законом. Также включение в Соглашение иных условий, существенно нарушающих права и законные интересы ребенка, будет являться основанием для признания Соглашения недействительным.

В Соглашении установлены следующие способы и порядок уплаты алиментов: в процентном отношении к заработку и (или) иному доходу родителя, обязанного уплачивать алименты; в твердой денежной сумме, уплачиваемой периодически; в твердой денежной сумме, уплачиваемой одновременно; путем передачи имущества в собственность ребенка.

Важным моментом является то новшество, что со вступлением данных изменений в силу Брачные договоры, Соглашения о детях и Соглашения об уплате алиментов становятся исполнительными документами. Если обязанная сторона перестает выполнять свои обязательства по Соглашению, то вторая сторона имеет право обратиться к судебному исполнителю. Нет необходимости рассмотрения дела в суде, уплаты госпошлины, приведения доказательств и т. п.

Анализируя правовое регулирование института Соглашения об уплате алиментов, следует отметить положительные новшества: установление минимального размера алиментов; расширение возможностей добровольной (по Соглашению) уплаты алиментов, при этом хорошо проработана методика защиты интересов детей и прав сторон; расширение способов уплаты алиментов; введение экономической ответственности за просрочку уплаты алиментов по вине обязанного лица; упрощенная процедура разрешения конфликта в случае неуплаты алиментов.

Из отрицательных аспектов необходимо отметить, что такой способ уплаты алиментов, как передача имущества в собственность ребенка, по сути своей, уплатой алиментов не является. Алименты теряют свою правовую сущность как денежная выплата для возникающих потребностей ребенка. Также несовершенно положение о том, что Соглашение об уплате алиментов не может быть заключено, если алименты уплачиваются в соответствии с Брачным договором, Соглашением о детях, а также вынесенным судебным постановлением, что не позволит тем, в отношении кого эти документы уже действуют, воспользоваться возможностью заключения Соглашения об уплате алиментов. И если в Брачный договор и Соглашение о детях можно внести изменения, то отменить судебное постановление о взыскании алиментов невозможно.

На основании вышеизложенного следует отметить, что изменения в законодательстве направлены на защиту законных прав и интересов несовершеннолетних (или совершеннолетних нетрудоспособных нуждающихся в помощи) детей, что является положительной тенденцией в белорусском законодательстве.